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建設環境委員会会議録 

 

令和５年１２月１３日 水曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１１時０３分閉議（実時間５５分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．議案第９９号・令和５年度八代市一般会計

補正予算・第８号（関係分） 

１．議案第１０３号・令和５年度八代市農業集

落排水処理施設事業特別会計補正予算・第

１号 

１．議案第１０４号・令和５年度八代市公共浄

化槽等整備推進事業特別会計補正予算・第

１号 

１．議案第１０９号・令和５年度八代市下水道

事業会計補正予算・第２号 

１．議案第１２３号・八代市下水道事業の設置

等に関する条例の一部改正について 

１．議案第１２０号・八代市市道の構造の技術

的基準を定める条例の一部改正について 

１．議案第１２１号・八代市営住宅設置管理条

例の一部改正について 

１．所管事務調査 

 ・都市計画・建設工事に関する諸問題の調査 

 ・生活環境に関する諸問題の調査 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  橋 本 幸 一 君 

副委員長  友 枝 和 也 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  橋 本 貴 喜 君 

委  員  堀   徹 男 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 市民環境部長     嶋 田 和 博 君 

  市民環境部次長   岩 崎 伸 一 君 

 建設部長       西   竜 一 君 

  建設部総括審議員兼次長 野 間 卓 志 君 

  下水道総務課長   山 本 康 博 君 

  下水道総務課主幹兼経営係長 園 田 哲 次 君 

  土木課長      福 浦 亮 二 君 

  理事兼住宅課長   早 木 浩 二 君 

                              

○記録担当書記     村 上 政 資 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（橋本幸一君） 皆さん、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）定刻となり、定足数に達しましたので、

ただいまから建設環境委員会を開会いたします。 

 本日の委員会に付します案件は、さきに配付

してあります付託表のとおりであります。 

 なお、令和２年７月豪雨並びに企業誘致用地

及び新八代駅周辺整備に関連する予算、事件、

条例案等につきましては特別委員会に付託とな

りますので、御承知おき願います。 

                              

◎議案第９９号・令和５年度八代市一般会計補

正予算・第８号（関係分） 

○委員長（橋本幸一君） 最初に予算議案の審

査に入ります。 

 まず、議案第９９号・令和５年度八代市一般

会計補正予算・第８号中、当委員会関係分を議

題とし、説明を求めます。 

 それでは、歳出の第４款・衛生費について、

市民環境部から説明願います。 

○市民環境部長（嶋田和博君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）市民環境部の嶋田でございます。 
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 早速なんですが、議案第９９号中、第４款・

衛生費の市民環境部分につきまして、岩崎次長

が御説明申し上げますので、よろしくお願いい

たします。 

○市民環境部次長（岩崎伸一君） おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）市民環境部の岩崎と申します。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

 大変失礼ながら、着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○市民環境部次長（岩崎伸一君） それでは、

議案第９９号・令和５年度八代市一般会計補正

予算・第８号のうち、衛生費の市民環境部所管

分について説明いたします。 

 議案書と別に配付しております資料、右肩

に、議案第９９号・第１０３号～１０４号・第

１０９号関係資料と記載されている資料を使っ

て説明させていただきます。 

 今回の補正予算につきましては、一部を除

き、そのほとんどが人事院勧告に伴う給与改定

分の補正と、人事異動等に伴う増減分の補正を

行うものでございます。 

 給与改定につきましては、給料及び期末勤勉

手当ともに２年連続の引上げの実施となってお

ります。 

 まず、給料表につきましては、水準を平均

１.１％引き上げるものでございます。これ

は、若年層を重点に置いた引上げ改定となって

おり、この改定による引上げ対象者は、全会計

で一般職１１７０名、会計年度任用職員６４３

名となっております。 

 次に、一般職の期末勤勉手当につきまして

は、年間支給月数を４.４０月から４.５０月へ

と０.１０月引き上げるものでございます。 

 そのほか、給与改定以外の補正の主な要因と

いたしましては、人事異動等に伴う給料、諸手

当の増減による影響分、育児休業及び退職等に

よる影響分、共済組合負担金率改定の影響によ

る分でございます。 

 当初予算にて人件費を計上するときは、当初

予算編成時点の職員を基に積算しており、翌年

４月１日の人事異動に伴う職員配置の変更によ

り、給料の高い職員と低い職員とが入れ替わる

ことなどがありますので、毎年度１２月に人事

異動等に伴う人件費の補正を行っております。 

 それでは、予算書の２４ページをお願いいた

します。 

 款４・衛生費、項１・保健衛生費、目４・狂

犬病予防対策費では、会計年度任用職員一人分

の補正により２１万９０００円を増額補正して

おります。これは、給与改定の影響によるもの

でございます。 

 次に、款４・衛生費、項２・生活環境費、目

１・生活環境総務費では、建設部及び坂本、

鏡、泉の各支所地域振興課所管分もございます

が、衛生費に含まれておりますので、併せて説

明させていただきます。 

 この補正は、主に当初予算編成時からの人事

異動等による影響で５０４万４０００円の減額

となった職員２９人分の補正と、八代市公共浄

化槽等整備推進事業特別会計への繰出金による

２８万２０００円の増額分を合わせまして、４

７６万２０００円を減額補正しております。 

 続きまして、目２・環境保全対策費では、会

計年度任用職員一人分の補正により４万５００

０円を増額補正しております。これは、給与改

定の影響によるものでございます。 

 それでは、次のページ、２５ページをお開き

願います。 

 款４・衛生費、項２・生活環境費、目４・環

境衛生費では、会計年度任用職員一人分の補正

により１４万４０００円を増額補正しておりま

す。これは、給与改定の影響によるものでござ

います。 

 続きまして、目５・塵芥処理費では、職員９
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人分と会計年度任用職員３人分の補正により、

４３４万４０００円を増額補正しております。

これは、職員１名の増員と人事異動、給与改定

及び共済組合負担金率改定の影響によるもので

ございます。 

 最後に、目６・し尿処理費では、職員４人分

の補正により１８８万５０００円を増額補正し

ております。これは、人事異動、給与改定及び

共済組合負担金率改定の影響によるものでござ

います。 

 以上で、衛生費中、市民環境部関係の補正内

容の説明を終わります。御審査のほど、よろし

くお願いいたします。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、以上で質

疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、以上で第

４款・衛生費についてを終了します。 

 執行部入れ替わりのため、小会いたします。 

（午前１０時０７分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時０８分 本会） 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 次に、歳出の第７款・土木費及び第１０款・

災害復旧費について、建設部から説明願いま

す。 

○建設部長（西 竜一君） 皆様、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）建設部長の西でございます。 

 本委員会に付託されました議案のうち、議案

第９９号・令和５年度八代市一般会計補正予

算・第８号の建設部所管分につきまして、野間

総括審議員兼次長により説明いたさせますの

で、よろしくお願いいたします。 

○建設部総括審議員兼次長（野間卓志君） お

はようございます。（｢おはようございます」

と呼ぶ者あり）建設部の野間でございます。よ

ろしくお願いいたします。 

 では、着座にて説明させていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） はい、どうぞ。 

○建設部総括審議員兼次長（野間卓志君） そ

れでは、議案第９９号・令和５年度八代市一般

会計補正予算書・第８号をお願いいたします。 

 まず、人件費補正の概要につきましては、先

ほど衛生費の冒頭で説明がありました。土木費

についても同様でございますので、省略させて

いただきたいと思います。 

 予算書の２８ページをお開きいただき、下の

表を御覧ください。 

 款７・土木費、項１・土木管理費、目１・土

木総務費は、職員５人分、会計年度任用職員一

人分の補正として８４万３０００円を増額補正

し、補正後の額は４４７９万３０００円として

おります。 

 増額の理由としましては、給与改定による影

響が主なものでございます。 

 次に、目２・建築総務費は、職員３６人分、

会計年度任用職員４人分の補正として２１２万

８０００円を減額補正し、３億３７１２万１０

００円としております。 

 減額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 続きまして、２９ページ、上の表を御覧くだ

さい。 

 款７・土木費、項２・道路橋梁費、目１・道

路橋梁総務費は、職員２４人分、会計年度任用

職員一人分の補正として１１５１万５０００円

を増額補正し、２億４７５万３０００円として

おります。 

 増額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 
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 次に、目２・道路維持費は、会計年度任用職

員一人分の補正として１２万５０００円を増額

補正し、４億６９４２万８０００円としており

ます。 

 増額の理由としては、給与改定による影響で

ございます。 

 次に、目３・道路新設改良費は、職員２５人

分、会計年度任用職員一人分の補正として７４

３万７０００円を増額更正し、９億１８０９万

６０００円としております。 

 増額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 続きまして、下の表を御覧ください。 

 款７・土木費、項４・港湾費、目２・港湾建

設費は、職員二人分の補正として４３１万６０

００円を減額補正し、２億４８２３万９０００

円としております。 

 減額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 続きまして、３０ページの上の表を御覧くだ

さい。 

 款７・土木費、項５・都市計画費、目１・都

市計画総務費は、職員１４人分の補正として１

２０７万７０００円を増額補正し、１６億１１

７０万７０００円としております。 

 増額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 次に、目２・街路事業費は、職員５人分の補

正として２１０万円を減額補正し、２億２６４

６万２０００円としております。 

 減額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 次に、目３・都市下水路費は、職員一人分の

補正として１３万７０００円を減額補正し、７

３７６万３０００円としております。 

 減額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 次に、目４・公園費は、職員５人分の補正と

して２８万５０００円を増額補正し、２億４２

２８万円としております。 

 増額の理由としましては、給与改定による影

響が主なものでございます。 

 次に、目の５・区画整理費は、職員４人分の

補正として１６５万１０００円を減額補正し、

１億５８７２万５０００円としております。 

 減額の理由としましては、人事異動による影

響が主なものでございます。 

 続きまして、下の表を御覧ください。 

 款７・土木費、項６・住宅費、目１・住宅管

理費は、職員６人分、会計年度任用職員二人分

の補正として５７万４０００円を増額補正し、

２億５２１９万７０００円としております。 

 増額の理由としましては、給与改定による影

響が主なものでございます。 

 ３６ページをお開きいただき、下の表を御覧

ください。 

 款１０・災害復旧費、項２・公共土木施設災

害復旧費、目１・道路橋梁施設災害復旧費は、

補正額４０３０万円を増額補正し、９億２６７

６万６０００円としております。 

 補正額の財源内訳につきましては、国庫支出

金が２２０万１０００円、地方債が３８００万

円、一般財源９万９０００円でございます。 

 補正額の内訳は、節１４・工事請負費を４０

３０万円増額するものでございます。 

 別冊の委員会資料、議案第９９号建設部所管

分の３ページを御覧ください。 

 この事業は、令和５年１０月８日の雨により

被災した坂本支所管内の市道枳ノ俣線の災害復

旧工事になります。 

 右上の写真にありますように、路肩が約２０

メートル程度崩壊いたしました。その後、中段

及び下段の写真に示すとおり、応急復旧工事を

行い、地域の方が通行できるようにしておりま

す。 

 今回被災した箇所の周辺では、令和２年発生
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の災害復旧を進めており、早期に工事車両を通

行させる必要があることから、工事請負費３７

００万円を増額補正し、道路の復旧を行うもの

でございます。 

 続きまして、４ページを御覧ください。 

 この事業は、令和５年６月２９日から７月１

０日にかけての梅雨前線により被災した泉支所

管内の市道西の岩線の災害復旧工事になります。 

 下段の写真は、被災当時の状況になります。

国の災害査定により復旧が認められたことから、

約１０メートルの区間の路肩崩壊を復旧し、地

域住民の通行の安全を確保するため、工事請負

費３３０万円を増額更正するものです。 

 以上、議案第９９号・令和５年度八代市一般

会計補正予算・第８号のうち、本委員会に付託

されました建設部所管分についての説明を終わ

ります。御審議のほど、よろしくお願いいたし

ます。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありませんか。

ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

以上で質疑を終了します。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第９９号・令和５年度八代市一般会計補

正予算・第８号中、当委員会関係分について

は、原案のとおり決するに賛成の方の挙手を求

めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

 執行部入れ替わりのため、小会いたします。 

（午前１０時１７分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時１８分 本会） 

◎議案第１０３号・令和５年度八代市農業集落

排水処理施設事業特別会計補正予算・第１号 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 次に、議案第１０３号・令和５年度八代市農

業集落排水処理施設事業特別会計補正予算・第

１号を議題とし、説明を求めます。 

○下水道総務課長（山本康博君） 下水道総務

課、山本でございます。よろしくお願いしま

す。 

 着座にて説明をさせていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） はい、どうぞ。 

○下水道総務課長（山本康博君） 議案第１０

３号・令和５年度八代市農業集落排水処理施設

事業特別会計補正予算・第１号について説明さ

せていただきます。 

 別冊の八代市農業集落排水処理施設事業特別

会計補正予算書・第１号をお願いします。 

 今回の補正内容は、給与改定等に伴う人件費

の補正となっております。 

 それでは、予算書の１ページをお願いします。 

 歳入歳出予算の補正といたしまして、それぞ

れ３５万４０００円を追加し、歳入歳出それぞ

れの総額を９０２６万７０００円とするもので

ございます。 

 内容につきましては、５ページをお願いいた

します。５ページの上段、歳入を御覧ください。 

 節の一般会計繰入金の３５万４０００円は、

今回の補正財源とするものでございます。 

 下段、歳出の節を御覧ください。 

 内訳としましては、給料１万１０００円の減

額、職員手当等１１万４０００円、共済費２５

万１０００円でございます。 

 以上、議案第１０３号・令和５年度八代市農

業集落排水処理施設事業特別会計補正予算・第

１号についての説明を終わります。御審議のほ

ど、よろしくお願いいたします。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部
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分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 以上で質疑を終了し

ます。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１０３号・令和５年度八代市農業集落

排水処理施設事業特別会計補正予算・第１号に

ついては、原案のとおり決するに賛成の方の挙

手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

                              

◎議案第１０４号・令和５年度八代市公共浄化

槽等整備推進事業特別会計補正予算・第１号 

○委員長（橋本幸一君） 次に、議案第１０４

号・令和５年度八代市公共浄化槽等整備推進事

業特別会計補正予算・第１号を議題とし、説明

を求めます。 

○下水道総務課長（山本康博君） 下水道総務

課、山本でございます。引き続きよろしくお願

いいたします。 

 着座にて、説明させていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○下水道総務課長（山本康博君） 議案第１０

４号・令和５年度八代市公共浄化槽等整備推進

事業特別会計補正予算・第１号について説明さ

せていただきます。 

 別冊の八代市公共浄化槽等整備推進事業特別

会計補正予算書・第１号をお願いします。 

 今回の補正内容は、先ほど説明いたしました

農業集落排水処理施設事業特別会計と同じく、

給与改定等に伴う人件費の補正となっておりま

す。 

 それでは、予算書の１ページをお願いいたし

ます。 

 歳入歳出予算の補正といたしまして、それぞ

れ２８万２０００円を追加し、歳入歳出それぞ

れの総額を５２４６万円とするものでございま

す。 

 内容につきましては、５ページをお願いいた

します。５ページの上段、歳入を御覧くださ

い。 

 節の一般会計繰入金の２８万２０００円は、

今回の補正財源とするものでございます。 

 下段の歳出の節を御覧ください。 

 内容としましては、給料１万２０００円、職

員手当等１５万８０００円、共済費１１万２０

００円でございます。 

 以上、議案第１０４号・令和５年度八代市公

共浄化槽等整備推進事業特別会計補正予算・第

１号についての説明を終わります。御審議のほ

ど、よろしくお願いいたします。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 以上で質疑を終了し

ます。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１０４号・令和５年度八代市公共浄化

槽等整備推進事業特別会計補正予算・第１号に

ついては、原案のとおり決するに賛成の方の挙

手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

                              

◎議案第１０９号・令和５年度八代市下水道事



 

－7－

業会計補正予算・第２号 

○委員長（橋本幸一君） 次に、議案第１０９

号・令和５年度八代市下水道事業会計補正予

算・第２号を議題とし、説明を求めます。 

○下水道総務課長（山本康博君） 下水道総務

課の山本でございます。よろしくお願いいたし

ます。 

 着座にて、説明をさせていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○下水道総務課長（山本康博君） 議案第１０

９号・令和５年度八代市下水道事業会計補正予

算・第２号について説明いたします。 

 補正予算書・第２号をお願いします。 

 今回の補正内容は、先ほど一般会計のほうで

も説明がございましたが、人件費の補正につい

て、本年度の人事院勧告等に準じた給与改定や、

人事異動等に伴う人件費の調整を行うほか、令

和６年４月より業務を開始する必要があります

契約案件についての債務負担行為の設定となっ

ております。 

 それでは、補正予算書の１ページをお願いい

たします。 

 第２条の業務の予定量におきまして、主要な

建設改良事業の管渠施設整備費で４２９万７０

００円を追加し、補正後の額を１４億１３３１

万円としております。 

 次に、第３条の収益的収入及び支出では、第

１款・下水道事業費用、第１項の営業費用で１

９４万円を減額し、補正後の下水道事業費用総

額を３１億８５５２万１０００円としておりま

す。 

 ２ページをお願いします。 

 第４条の資本的収入及び支出では、当初予算

における第４条本文括弧書き中に記載しており

ました資本的収入額が資本的支出額に対して不

足する額及びその補塡財源につきまして、今回

の補正により変更となったものを改めますとと

もに、資本的支出の予定額としまして、第１

款・資本的支出、第１項の建設改良費に４２９

万７０００円を追加し、補正後の資本的支出総

額を３４億９９６５万６０００円としておりま

す。 

 次に、第５条の債務負担行為では、令和６年

４月より業務を開始する必要があります契約案

件について、予算執行の事前準備として、新年

度前に事務処理を行えるように、３件の債務負

担行為の設定を行うものです。 

 まず、１つ目の水処理センター水質分析業務

委託は、期間を令和５年度から令和６年度、限

度額を１０５万円としております。 

 内容としましては、水処理センターの水質分

析を実施するもので、流入水に対して４２項目、

放流水に対して４８項目、総窒素含有量などの

検査を実施するものです。 

 ２つ目の浄化槽汚泥処理施設水質分析業務委

託は、期間を令和５年度から令和６年度、限度

額を１１１万７０００円としております。 

 内容としましては、浄化槽汚泥処理施設の水

質分析を実施するもので、流入水・放流水に対

して、それぞれ１２項目、その他、脱水ケーキ

などに対して９項目、総窒素含有量などの検査

を実施するものです。 

 ３つ目の公共桝設置工事経費は、期間を令和

５年度から令和６年度、限度額を７２６０万円

としております。 

 内容としましては、新築等により下水道へ接

続する際に必要となります公共ますを設置する

もので、八代・八代東部処理区で１１５か所、

千丁処理区で１５か所、鏡処理区で２０か所、

合計１５０か所設置予定としております。 

 ３ページをお願いします。 

 第６条では、人件費の増額補正に伴い、議会

の議決を経なければ流用することができない経

費の金額を１億９４４２万８０００円に２３５

万７０００円を増額し、１億９６７８万５００

０円と改めるものです。 
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 次に、第７条の利益剰余金の処分では、第４

条の補塡財源の変更に関連して金額を改めるも

のです。 

 次の５ページから１１ページにつきましては、

説明を割愛させていただきます。 

 １２ページをお願いします。 

 収益的支出の補正予算明細書にて内訳を説明

いたします。 

 支出のうち、款１・下水道事業費用、項１・

営業費用、目３・水処理センター費では、職員

数の６名に変動はございませんが、給与改定・

人事異動等に伴う影響によるもので、節区分の

給料を７６万３０００円、手当を５５万４００

０円、法定福利費を４７万円と、それぞれ増額

し、１７８万７０００円の補正をお願いするも

のです。 

 また、目５・総係費では、職員数の１０名に

変動はございませんが、給与改定・人事異動等

に伴う影響によるもので、節区分の給料を２７

４万４０００円、手当を１１０万５０００円そ

れぞれ減額、法定福利費を１２万２０００円増

額し、合わせて３７２万７０００円の減額補正

をお願いするものです。 

 次に、１３ページをお願いします。 

 資本的支出について、内訳を説明いたします。 

 支出のうち、款１・資本的支出、項１・建設

改良費、目１・管渠施設整備費では、職員数の

１２名に変動はございませんが、給与改定・人

事異動等に伴う影響によるもので、節区分の給

料を１０５万９０００円、手当を２１６万６０

００円、法定福利費を１０７万２０００円それ

ぞれ増額し、合わせて４２９万７０００円の補

正をお願いするものです。 

 以降は、給与費の詳細な明細書及び債務負担

行為調書でございます。今回は説明を省略させ

ていただきます。 

 以上、議案第１０９号・令和５年度八代市下

水道事業会計補正予算・第２号の説明を終わり

ます。御審議のほど、よろしくお願いいたしま

す。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 以上で質疑を終了し

ます。 

 意見がありましたらお願いします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１０９号・令和５年度八代市下水道事

業会計補正予算・第２号については、原案のと

おり決するに賛成の方の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

                              

◎議案第１２３号・八代市下水道事業の設置等

に関する条例の一部改正について 

○委員長（橋本幸一君） 次に、条例議案の審

査に入ります。 

 まず、議案第１２３号・八代市下水道事業の

設置等に関する条例の一部改正についてを議題

とし、説明を求めます。 

○下水道総務課長（山本康博君） 下水道総務

課、山本でございます。引き続きよろしくお願

いいたします。 

 着座にて、説明させていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○下水道総務課長（山本康博君） 議案第１２

３号・八代市下水道事業の設置等に関する条例

の一部改正について、説明いたします。 

 本件は、農業集落排水処理施設事業及び公共

浄化槽等整備推進事業の地方公営企業会計移行

に伴い必要となる条例の改正を行うものです。 

 別紙資料を御覧ください。 
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 まず、１、法適用方針について説明いたしま

す。 

 両事業は、東陽、泉地域で行っている汚水処

理事業で、令和３年３月の本委員会において、

地方公営企業会計に移行するための基本方針に

ついて説明を行い、令和６年４月１日からの地

方公営企業法の適用に向けて準備を進めてまい

りました。 

 次に、２の法適用の見直しについてです。 

 表の上の部分に吹き出しで表示しています、

平成２７年１月総務大臣通知等による要請では、

表の下段の農業集落排水・浄化槽については、

できる限り移行とされておりましたが、平成３

１年１月の通知により見直しが行われ、新たに、

拡大集中取組期間として平成３１年度から令和

５年度を設定、図の新ロードマップと記載して

いる箇所のとおり、この期間内に移行するよう

要請されているところです。これを受け、本市

としても、移行期限である令和６年４月１日に

向け準備を進めてまいりました。 

 次に、３の関係条例の改正につきましては、

農業集落排水処理施設事業及び公共浄化槽等整

備推進事業に地方公営企業法の財務規定等を適

用し、地方公営企業として両事業を下水道事業

会計に統合するため、八代市下水道事業の設置

等に関する条例には、それぞれの事業区域と施

設の追加を行い、八代市特別会計条例から両事

業名の削除を行います。 

 最後に、本条例の規定は、令和６年４月１日

から適用します。 

 以上、御審議のほど、よろしくお願いいたし

ます。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（山本幸廣君） 本当によかったなとい

う感じで、今、受け止めております。 

 農業集落排水処理施設事業、これについては

ですね、どうしても決算上は赤字で、繰入れを

ずうっとやっとるという状況であったわけです

ので、下水道事業も繰入れをしておりますけど

も、会計もですね。だけど、総務省がこのよう

なやっぱり移行をしなさいという中で移行でき

ること、これについては八代市としてはです

ね、私はよかったなという感じをしております

ので、これからもひとつ、移行時の手続等につ

いてはですね、しっかり手続をしていただきた

いと、そのように思います。 

 いかがですか、課長。 

○委員長（橋本幸一君） 意見じゃないんです

ね、質問ですね。 

○下水道総務課長（山本康博君） 今ですね、

御意見いただきましたけども、ずっと各県下に

もですね、この要請、伝わっていることであり

まして、それぞれの市町村が進めているという

ところにありまして、本市でもですね、しっか

りですね、企業会計にスムーズに移行ができる

ように進めてまいりたいと思いますので、どう

ぞよろしくお願いいたしたいと思います。 

○委員長（橋本幸一君） ほかに。 

○委員（堀 徹男君） １点だけ。地方の公営

企業会計も以前一般質問したことあっとですけ

ど、なかなか難しくてですね。今回の下水道事

業会計に一緒にするということで生まれる会計

上のメリットっていうのは、具体的な点はあり

ますか。処理方法だったりとかということなん

でしょうけど。 

○下水道総務課主幹兼経営係長（園田哲次君） 

 経営係の園田です。 

 企業会計に移行して、今回、会計を統合する

というところでのメリットというところだと思

いますが、まず、企業会計に移行することでメ

リットといいますか、一般的に言われてる部分

は、財政的にですね、正確な、──例えば使用

料対象経費ですとか、資産の状況はどうだとい

ったところが、分析が可能になるというところ
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で言われております。先ほど、下水道事業会計

のほうの予算書、補正予算の中でも資本的収支

と収益的収支といった二つの種類の予算があっ

たと思います。そういった感じで一般会計には

ない、特別会計にはない予算の分け方になりま

すので、その辺が詳しく分かるという点が一つ

と、あと、今回、会計を統合することでメリッ

トというところでいくと、まず、費用的な部

分、例えば企業会計に移行しますので、会計シ

ステムが今までは全く別物になります。これが

単体で移行した場合にはそれぞれの経費がかか

ってくると。今回、会計を統合することで既存

のシステムを少し改修を加えるだけでできてる

というところで、システム改修経費だけでいき

ますと、５年間の総額になりますが、２会計だ

けで９００万円ぐらいの効果が出てると、そう

いった部分がメリットかなと思います。 

 以上です。（委員堀徹男君「はい、分かりま

した」と呼ぶ） 

○委員長（橋本幸一君） ほかに。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 以上で質疑を終了し

ます。 

 意見がありましたらお願いいたします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１２３号・八代市下水道事業の設置等

に関する条例の一部改正については、原案のと

おり決するに賛成の方の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

 執行部入れ替わりのため、小会いたします。 

（午前１０時４０分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時４１分 本会） 

◎議案第１２０号・八代市市道の構造の技術的

基準を定める条例の一部改正について 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 次に、議案第１２０号・八代市市道の構造の

技術的基準を定める条例の一部改正についてを

議題とし、説明を求めます。 

○土木課長（福浦亮二君） こんにちは。（｢こ

んにちは」と呼ぶ者あり）土木課の福浦でござ

います。よろしくお願いいたします。 

 着座にて、説明させていただいてよろしいで

しょうか。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○土木課長（福浦亮二君） それでは、議案第

１２０号・八代市市道の構造の技術的基準を定

める条例の一部改正についてを説明いたしま

す。 

 本市では、市道を新設または改築する場合に

おける道路の一般的な技術的基準につきまし

て、八代市市道の構造の技術的基準を定める条

例で明文化しております。同条例を定めるに当

たりましては、道路構造令第１条により、同政

令の条文を参酌すべきであることから、今回、

政令の改正に併せ、条例を改正するものでござ

います。道路構造令改正の背景といたしまして

は、過去１０年間で、交通事故件数全体が約４

割減少する中、自転車対歩行者の事故件数の減

少率は１割にとどまり、歩行者・自転車・自動

車が適切に分離された自転車通行空間の整備が

重要となり、道路構造令に新たに自転車通行帯

として位置づけ、自転車通行空間の整備を加速

することを目的としております。議案書の３０

ページをお開きください。議案書、中ほどの第

８条の２については、自転車を安全かつ円滑に

通行させるために設置する自転車通行帯の設置

基準や幅員等についての条文となります。関連

する条文である、第４条、第６条、第１０条、

第１１条、第３１条及び第４０条の改正も併せ

て行います。それぞれ改正の詳細につきまして

は、別にお配りしております資料の新旧対照表
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を御参照ください。なお、自転車通行帯につき

ましては、国や県、周辺の市町とともに、令和

４年１１月に策定した自転車ネットワーク計画

において、既存の自転車歩行者専用道路である

八代緑の回廊線を含む観光拠点を結ぶルートを

設定し、自転車利用の促進や観光開発を図るた

め、自転車の通行帯を示す矢羽根の表示、案内

板の設置を行うこととしております。以上で、

議案第１２０号・八代市市道の構造の技術的基

準を定める条例の一部改正についての説明を終

わります。御審議のほど、よろしくお願いいた

します。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

○委員（堀 徹男君） １点だけ。条例が可決

されたとして、この技術的基準に適合する路線

に改良工事を行っていく等々が生まれてくると

すればですね、該当する路線て、大きな道で言

ったとしてもどれぐらいあるんでしょうかね、

八代市の。この条例を活用して整備していくっ

ていうのは。 

○土木課長（福浦亮二君） 一応、路線といた

しましては、今回、ちょっと条例の改正するに

当たりまして自転車ネットワーク計画を立てて

まして、国、県、あと、氷川町と八代市、それ

とあと、芦北町、津奈木町、水俣市で整備計画

をつくりまして、そこで自転車ネットワーク計

画でルートをつくっておりまして、そこの整備

をするに当たりましてちょっと条例の改正をす

る。今のところはですね。整備をするというこ

とで、当面の間は現況の道路に対しまして外側

線の内側にですね、自転車が通行する位置を示

す表示、矢羽根といいまして、自転車マーク

と、あと、青い矢印のような矢羽根を表示しま

して、そこが自転車が通るルートですよという

ことで一応表示をする整備を行うことを目的と

しております。 

 その路線といたしましては、全ての市道に関

係するかと思いますけど、また、道路の幅員で

あったり、あと、交通状況とか、その辺をちょ

っと精査をする必要がありますので、ちょっと

今のところで路線がどれくらいというのは、ち

ょっと路線数自体としてはちょっとお答えがち

ょっと難しいかと思います。 

 以上です。（委員堀徹男君「はい、分かりま

した」と呼ぶ） 

○委員長（橋本幸一君） よろしいですか。ほ

かに。 

○委員（山本幸廣君） 今、課長からの説明の

中で、現行と、それから、改正、これは要望み

たいな格好でですね、よろしいと思うんですけ

ど、現行になかった自転車の通行帯を条例で改

正をするということでありますので、本当に遅

しかなというふうな感じがするような状況での

条例の改正なんですけども、その中で（１）の

自動車及び自転車の交通量が多い道路というこ

とで改正をされるわけですよね。これについて

は、多いところはほとんどの、八代市内が交通

量の多いところばかりな感じがしてならないん

ですけども、特に学校周辺ですね。学校周辺に

ついてはですね、この中にですね、含まれてい

るのかいないか分からないんですけども、ぜひ

ともそこら辺りは重点的にですね、私は、市と

しての考え方はですね、そこに重きを置いてい

ただきたいというふうに思います。 

 改正については、本当にいい改正ができたな

というふうに思っておりますので、条例につい

ては賛成いたしたいと思います。 

○委員長（橋本幸一君） 意見として。 

○委員（山本幸廣君） 意見としてですね。 

○委員長（橋本幸一君） ほかに。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

以上で質疑を終了いたします。 

 意見がありましたらお願いいたします。あり
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ませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１２０号・八代市市道の構造の技術的

基準を定める条例の一部改正については、原案

のとおり決するに賛成の方の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本

案は原案のとおり可決されました。 

 執行部入れ替わりのため、小会いたします。 

（午前１０時４９分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１０時４９分 本会） 

◎議案第１２１号・八代市営住宅設置管理条例

の一部改正について 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 次に、議案第１２１号・八代市営住宅設置管

理条例の一部改正についてを議題とし、説明を

求めます。 

○理事兼住宅課長（早木浩二君） 住宅課の早

木でございます。議案第１２１号について御説

明をいたします。 

 着座にて、説明させていただきたいんです

が。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○理事兼住宅課長（早木浩二君） 失礼いたし

ます。 

 議案第１２１号・八代市営住宅設置管理条例

の一部改正についてでございますが、議案書は

３３ページをお願いをいたします。 

 まず、３３ページの下段に記載してございま

す今回の一部改正の提案理由でございますが、

配偶者からの暴力の防止及び被害者の保護等に

関する法律、いわゆるＤＶ防止法の一部改正に

伴い、市営住宅の資格審査において引用する条

項の整理を行うに当たり、条例の改正が必要で

あるためにお願いをするものでございます。 

 配偶者からの暴力の防止及び被害者の保護等

に関する法律、いわゆるＤＶ防止法は、保護命

令制度の拡充及び保護命令違反の厳罰化を行う

ために、令和５年５月１９日に一部改正をされ

ました。これにより、八代市営住宅設置管理条

例の条文にこの法律の条項を引用していること

から、すなわち本条例の市営住宅の入居資格に

関する部分の該当条項及び条文の追記をし、改

正するものでございます。 

 次に、改正をお願いします内容でございます

が、議案書３４ページをお願いをいたします。 

 本条例第６条第２項第８号イ、この部分は、

市営住宅の入居資格を定めた規定でございます

が、該当条項中に「第１０条第１項」とある部

分を「第１０条第１項又は第１０条の２」に改

正をする。 

 また、「準用する」とある部分を「これらの

規定を準用する」という文言に改めるものでご

ざいます。 

 附則といたしまして、この条例は令和６年４

月１日に施行することとしております。 

 説明は以上でございます。御審議のほど、よ

ろしくお願いを申し上げます。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、以上の部

分について質疑を行います。質疑ありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 以上で質疑を終了い

たします。 

 意見がありましたらお願いします。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、これより

採決いたします。 

 議案第１２１号・八代市営住宅設置管理条例

の一部改正については、原案のとおり決するに

賛成の方の挙手を求めます。 

（賛成者 挙手） 

○委員長（橋本幸一君） 挙手全員と認め、本
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案は原案のとおり可決されました。 

 執行部は御退出ください。 

 以上で、付託されました案件の審査は全部終

了いたしました。 

 お諮りいたします。 

 委員会報告書及び委員長報告の作成について

は、委員長に御一任願いたいと思いますが、こ

れに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

                              

◎所管事務調査 

・都市計画・建設工事に関する諸問題の調査 

・生活環境に関する諸問題の調査 

○委員長（橋本幸一君） 次に、当委員会の所

管事務調査２件を一括議題とし、調査を進めま

す。 

 当委員会の所管事務調査は、都市計画・建設

工事に関する諸問題の調査、生活環境に関する

諸問題の調査、以上の２件です。 

 そのほか、当委員会の所管事務調査について

何かございませんか。 

○委員（山本幸廣君） 特別委員会がでけたわ

けなんですよね、新八代駅周辺等々について

も。都市計画も含めてのことですので、そこら

辺りの区分けというんですか、そこ辺りも委員

長と向こうの委員長とある程度打合せをしなが

らですね、当委員会でもある程度の現場の視察

とか、管内視察とかですね、そういうのができ

るような体制はつくっていただきたいなと。特

別委員会ができたから建設環境委員会は関係な

いよということじゃなくしてからですね。よろ

しくお願いしときます。 

○委員長（橋本幸一君） 分かりました。それ

については、しっかり線引きといいますか、区

分けし、説明すべきところがあればまた説明し

たいと思います。了解しました。 

 ほかに何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ここで、私、委員長

より委員の皆様に御報告いたします。 

 去る１１月１７日から２０日までの４日間、

基隆市との友好交流協定締結５周年を記念いた

しまして、市長を団長とする市民使節団の一員

として議長及び各常任委員長とともに基隆市を

訪問してまいりました。 

 市民使節団は、市民４８名を含む総勢６１名

で結成され、基隆市長を表敬訪問するととも

に、使節団歓迎のための交流会が執り行われま

した。両市の市長が相互に挨拶を行い、今後も

活発な交流を促進し、良好な関係を深めていく

ことを確認し合うことができた、とても有意義

な交流となりました。 

 所感でございますが、新型コロナウイルス感

染症の影響で交流がしばらく自粛されておりま

したが、両市の良好な関係が継続しており、大

変感銘を受けた次第であります。 

 皆様御承知のとおり、熊本県へのＴＳＭＣ進

出に伴い、台湾との距離もさらに近まり、交流

も活発になることが予想されますことから、本

市への多方面での波及効果が期待されておりま

す。今後も基隆市とのよりよい友好交流関係を

継続・発展させ、台湾とのさらなる交流の促進

につなげる必要性を実感した訪問であったこと

を申し上げ、私からの御報告とさせていただき

ます。 

 以上で所管事務調査２件についての調査を終

了いたします。 

 次に、閉会中の継続審査及び調査の件につい

てお諮りいたします。 

 当委員会の所管事務調査２件については、な

お調査を要すると思いますので、引き続き閉会

中の継続調査の申出をいたしたいと思います

が、これに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 最後に、本委員会の管外行政視察について協

議のため、小会いたします。 

（午前１０時５７分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１１時０２分 本会） 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 それでは、本委員会の派遣承認要求の件につ

いてお諮りいたします。 

 本委員会は、令和６年１月１６日から１８日

までの３日間、奈良県大和郡山市、滋賀県湖南

市、大阪府茨木市へ都市計画・建設工事に関す

る諸問題の調査、生活環境に関する諸問題の調

査のため、管外行政視察を行うこととし、議長

宛て派遣承認要求の手続を取らせていただきた

いと思いますが、これに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 以上で本日の委員会の日程は全部終了いたし

ました。 

 これをもって建設環境委員会を散会いたしま

す。 

（午前１１時０３分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和５年１２月１３日 

建設環境委員会 

委 員 長 
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